Учреждение образования «Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина»

# СРЕДНИЙ КЛАСС В БЕЛОРУССКОМ ОБЩЕСТВЕ: ТРУДНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ФОРМИРОВАНИЯ

Сборник материалов Республиканской научно-практической конференции

Брест, 19 октября 2018 года

Брест БрГУ имени А. С. Пушкина 2019 УДК 316.3-058.13(476)(08) ББК 60.541.2(Бен)я431 С 75

> Рекомендовано редакционно-издательским советом Учреждения образования «Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина»

### Рецензенты:

доктор социологических наук, профессор Д. Г. Ротман кандидат философских наук, доцент П. П. Крусь

Редакционная коллегия кандидат политических наук, доцент Е. В. Скакун (отв. ред.) кандидат философских наук, доцент С. Т. Кавецкий

С 75 Средний класс в белорусском обществе: трудности и перспективы формирования: сб. материалов Респ. науч.-практ. конф., Брест, 19 окт. 2018 г. / Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина; редкол.: Е. В. Скакун (отв. ред.), С. Т. Кавецкий. – Брест: БрГУ, 2019. – 153 с. ISBN 978-985-555-956-7.

В сборнике рассматриваются проблемы формирования и образа жизни среднего класса в Республике Беларусь в современных социально-экономических условиях, вопросы социальной структуры современного белорусского общества.

Издание адресуется преподавателям социально-гуманитарных дисциплин, аспирантам и студентам учреждений высшего образования.

УДК 316.3-058.13(476)(08) ББК 60.541.2(Бен)я431

## Э. Н. Северин

Брест, Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина

# СРЕДНИЙ КЛАСС В КОНТЕКСТЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО УЧАСТИЯ

Большинство современных политологов и социологов определяют средний класс в качестве фактора стабильности политического, экономического и социального развития социально-политических систем и устойчивости демократических преобразований модернизирующихся обществ. Средний класс характеризуется большой экономической и политической активностью. Последняя в свою очередь определяет характер развития процессов в условиях политической системы и проявляется в политическом участии. Значимым фактором формирования среднего класса стало

теоретическое оформление в социогуманитарном знании и политическое признание на уровне государства широкого спектра прав и свобод. Французский мыслитель Ж.-Ж. Руссо проблему политического участия рассматривал сквозь призму гражданских прав и свобод. Речь шла о компен сации имеющегося экономического неравенства политическим равенством и равенством всех перед законом народной власти. Такого рода равенство толковалось философом в качестве главного принципа организации политической жизни людей и реализации идеи «народного суверенитета» на основе общественного договора. Как показывает политическая история, права и свободы, стремление к их реализации всегда выступали наиболее значимым мотивом участия индивидов в политических процессах. Начиная с Нового времени в ряде западноевропейских стран и государств Нового света средний класс во многом определял векторы политического развития. Возрастающая роль политики в повседневной жизни индивида, размывание различий между частной и общественной сферами, расширяющиеся компетенции и ресурсы граждан, а также наличие свободного доступа к изобилию политической информации привели к непрерывному расширению доступных форм политического участия.

Одними из ключевых факторов формирования среднего класса являются образование и доход. В свою очередь и политическое участие тесно связано со степенью политической компетентности, а последняя с уровнем образования. По мнению классиков теории политического участия американских ученых С. Вербы, Н. Ная и Дж. О. Кима («Участие и политическое равенство: сравнение семи стран», 1978), разрыв между мужчинами и женщинами был сокращен за счет выравнивания уровней образования, за исключением избирательных компаний, в рамках которых женщины меньше баллотируются в представительные политические органы и менее склонны к участию в сложных и радикальных политических мероприятиях.

Образование и просвещение являются ключевыми элементами политического участия, включения в социум и демократии. Образовательные инициативы, в т. ч. инициативы гражданского общества, могут помочь маргинальным группам населения подняться до уровня среднего класса и получить доступ к цивилизованному политическому участию.

Таким образом, одним из важных показателей социальноэкономического фактора политического участия является образование, которое наряду с уровнем дохода в основном определяет социальный статус индивида, который в свою очередь является значимым индикатором уровня интеграции индивида в систему политических и социальных отношений. Как отмечал С. Верба, «во всех странах люди, как правило, «конвертируют» социально-экономические ресурсы в участие в политической жизни» [3, с. 242].

Практическая реализация идеи социального правового государства подает реальные условия для количественного и качественного расширеиня среднего класса. Методологической основой, содержащей гарантийный механизм и определяющей характер политического участия белорусских граждан, является Конституция Республики Беларусь. Комплекс сигомообразующих международных политико-правовых принципов, опреполиощих конституционные основы нашей республики, содержится в перпом разделе Основного закона «Основы конституционного строя»: построение демократического социального правового государства (ст. 1), признаине человека высшей ценностью общества и государства (ст. 2), народопластие и суверенитет народа (ст. 3), закрепление принципа демократии и плюрализма мнений (ст. 4), разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную ветви (ст. 6), верховенство права (ст. 7), равенство форм собственности (ст. 13), религии и вероисповедания равны перед иконом (ст. 16). В Республике Беларусь непосредственное участие гражлан в управлении делами государства обеспечивается проведением референдумов, обсуждением проектов законов другими определенными закопом способами. В соответствии ст. 35 Конституции, государством гаранпруется свобода собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций и пикетирования, не нарушающих правопорядок и права других граждан Республики Беларусь. Порядок проведения указанных мероприятий опрепеляется законом. Каждый имеет право на свободу объединений. Граждане Республики Беларусь имеют право участвовать в решении государственных дел как непосредственно, так и через свободно избранных представителей (ст. 37); граждане Республики Беларусь имеют право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на основе всеобщего, равного, прямого или косвенного избирательного права при тайном голосовании (ст. 38); граждане Республики Беларусь в соответствии со своими способностями, профессиональной подготовкой имеют право равного доступа к любым должностям в государственных органах (ст. 39). Отдельные положения, отражающие конституционный механизм обеспечения политического участия, содержатся в разделах «Президент, парламент, правительство, суд», «Избирательная система. Референдум», «Местное управлепие и самоуправление». «Именно народовластие, наряду с правами челопека, является фундаментом политического и государственного устройства Республики Беларусь. Народовластие в своем высшем проявлении - это пласть не от имени народа, а власть самого народа» [4, с. 4].

Таким образом, демократия является фактором обеспечения политического участия среднего класса, а политическое участие последнего — поддержки и обеспечения демократии. «Делегаты» среднего класса, как правило, являются основой политических партий и достаточно широко

представлены в государственных органах в условиях представительской демократии. Политическое участие является одним из системообразующих элементов политической системы. Средний класс обладает необходимой компетенцией для актуализации и агрегирования политических интересов. Благодаря политическому участию среднего класса, конкретизируются и реализуются такие функции «входа», как требования и поддержка. Политическое участие в таком контексте предполагает не только реализацию политических требований, убеждений и чувства гражданской ответственности, но также и удовлетворение интересов среднего класса, будь то материальное или символическое.

### Список использованной литературы

- 1. Конституция Республики Беларусь 1994 года : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. Минск : Амалфея, 2009. 48 с.
- 2. Руссо, Ж. Ж. Об общественном договоре, или Принципы политического права / Ж. Ж. Руссо // Трактаты / Ж. Ж. Руссо. М., 1969. С. 151–256.
- 3. Инглхарт, Р. Модернизация, культурные изменения и демократия: Последовательность человеческого развития / Р. Инглхарт, К. Вельцель. М.: Новое изд-во, 2011. 464 с.
- 4. Народовластие как основа политического процесса в Республике Беларусь разминформ.-пропагандист. групп. Минск : [б. и.], 2007. 31 с.